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Pandémia vírusu SARS-COV-2 naplno odhalila slabiny slovenskej ekonomiky a celej krajiny. Otvorenosť         
a proexportná orientácia Slovenska naplno ukázali krehkosť slovenskej ekonomiky vzhľadom na globálne 
otrasy a nutnosť posilnenia vnútorného trhu aj cez nevyhnutné a dlhodobo odkladané reformy najmä                 
v oblasti školstva a zdravotníctva. Slovensko nie je jedinou postihnutou krajinou a urýchlenie globálnych 
zmien, digitalizácie a automatizácie si uvedomuje aj Európska únia, ktorá má za cieľ pomôcť európskym 
krajinám v reformách a financovať následnú obnovu a odolnosť svojich členských krajín. Slovensko musí 
definovať svoju víziu na nasledujúce obdobie a pristúpiť k zásadným reformám, ktoré budú viesť k obnove 
po koronakríze, ale aj k zvýšeniu odolnosti Slovenska v budúcnosti.

KOZ SR počas svojej pôsobnosti upozorňuje na problémy Slovenska a zároveň navrhuje konštruktívne 
riešenia. S týmto cieľom prezentuje nasledujúce desatoro, ktoré prispeje k obnove a odolnosti Slovenska po 
odznení krízy a ktoré stojí na posilnení troch základných pilierov: zdravotníctvo, sociálne veci a práca. Ich 
posilnenie povedie k sociálne spravodlivému Slovensku.
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Obnova zdravotníctva a podpora zdravia je elementárnym prvkom akéhokoľvek oživenia krajiny. Dlhodo-
bo zanedbaná zdravotná starostlivosť sa prehĺbila odkladom neakútnych ošetrení, zhoršením dostupnosti 
pravidelnej zdravotnej starostlivosti, ako aj vyčerpaním zdravotníckeho personálu. Zhoršenie zdravotného 
stavu obyvateľstva sa odrazí aj na kvalite trhu práce a pracovnej sily.

Okrem zjavne obmedzenej zdravotnej starostlivosti dopadajú na zamestnancov aj psycho-sociálne vplyvy, 
ktoré môžu byť potenciálnym zdrojom vzniku pracovných úrazov, chorôb z povolania, resp. iného poško-
denia zdravia pri práci. Uvedené vplyvy sa pandémiou ešte prehĺbili. Zamestnanci sú vystavovaní nepri-
meranému tlaku, ktorý narastá a zhoršuje ich duševnú pohodu. Počas pandémie bola časť zamestnan-
cov neúmerne preťažovaná pracovnými povinnosťami, ďalšia vytrhnutá z pracovných stereotypov, alebo 
zaťažená prelínaním pracovného a súkromného života, pričom tieto časti života prestali byť viditeľne od–
delené. Nemalá časť zamestnancov dokonca úplne stratila svoje živobytie. 

Ďalšie negatívne dosahy na zdravotný stav zamestnancov badať už v súčasnej dobe pri zmene pracovných 
návykov, prevahe sedavého zamestnania, a to bez dostatočnej pohybovej kompenzácie, prevencie, rehabi–
litácie a rekondície. Ďalšia automatizácia procesov vytvára nové pracovné miesta, ktoré sú z fyziologického 
hľadiska neprirodzené a zaťažujú pohybový aparát zamestnancov, zvyšujú riziko vzniku rôznych ochorení 
(cukrovka, kardiovaskulárne ochorenia, oslabenie zraku a pod.). Všetky tieto elementy významne ovplyvňu-
jú pracovnú silu a jej zdravie.

II. PILIER: SOCIÁLNE VECI 

Zanedbané odvetvie sociálnej starostlivosti sa stáva v súvislosti so starnutím obyvateľstva nenahra-
diteľným. Môže generovať nemalé množstvo pracovných miest a nahradiť tak tie, ktoré zaniknú v dôsledku 
automatizácie a robotizácie. Kvalitná starostlivosť o staršie osoby je stále naliehavejšia a dosiahne sa len 
vytvorením dôstojných podmienok pre pracovníkov v tomto odvetví.

Pandémia so sebou nesie aj prehĺbenie chudoby a sociálneho vylúčenia. V dôsledku straty zamestnania, 
dlhodobého čerpania ošetrovného, či nemocenského sa znížili príjmy obyvateľstva, čo zvýši počet ľudí pohy-
bujúcich sa na hranici chudoby. Vo väčšej miere sú pritom zasiahnuté ženy, ktoré majú dlhodobo nevýhod-
nejšie postavenie na trhu práce. V službách a obchode, ktoré boli najviac zasiahnuté opatreniami vlády na 
zvládnutie pandémie, pracujú prevažne ženy a rovnako častejšie ženy zostávajú poberateľkami ošetrovného. 
Zníženie príjmov žien počas pandémie sa pritom významne negatívne prejaví aj v budúcnosti v prípade po-
berania ďalších nárokov zo sociálneho poistenia. 

Krach podnikov a nezamestnanosť na seba viažu rôzne negatívne sociálne javy. Chudoba má vážne dosahy, 
psychologické, zdravotné, ekonomické, spoločenské, politické i environmentálne. Nezamestnanosť, chudo-
ba, jej ďalšie sociálne dôsledky a patologické javy sa odstraňujú veľmi dlho, prípadne vytvárajú začarovaný 
kruh, z ktorého sa postihnutý ťažko (bez pomoci) dostane, a pre spoločnosť sú veľmi drahé - finančne 
i morálne. Izolácia, strata zamestnania a chudoba spôsobená pandémiou vedú k sociálnemu vylúčeniu. 
Pandémia pritom môže zvýšiť počet sociálne vylúčených osôb z rôznych dôvodov, a zároveň zhorší ich 
postavenie a možnosti vymaniť sa z pasce chudoby. Nezamestnanosť, nestálosť práce, príjmová chudoba až 
bezdomovectvo, ale aj nedostupnosť vzdelávania detí zo znevýhodnených domácností sa negatívne podpíšu 
pod prehĺbenie sociálneho vylúčenia.

I. PILIER: OBNOVA ZDRAVOTNÍCTVA A PODPORA ZDRAVIA 
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III. PILIER: PRÁCA 

Práca je dôležitým ekonomickým a socializačným faktorom v živote každého človeka. Dôstojné pracovné 
miesta generujú vyššiu životnú úroveň, zlepšujú zdravotný stav a prispievajú k celkovej pohode ľudí. Agenda 
2030 pre trvalo udržateľný rozvoj Organizácie spojených národov zaradila dôstojnú prácu do popredia agen-
dy globálneho rozvoja. Spravodlivé pracovné podmienky môžu byť len výsledkom dohody zamestnancov a 
zamestnávateľov na právach a povinnostiach. Za najzásadnejšiu prioritu považujeme prechod od ekonomiky 
založenej na nízkych mzdách a daniach na znalostnú ekonomiku založenú na vysokých mzdách, vyšších da-
niach a inováciách. S cieľom naplniť priority Slovenska a prispieť k plneniu záväzku Slovenska ako krajiny k 
udržateľnému rozvoju, je nevyhnutné rozpracovať jednotlivé priority a začleniť opatrenia na ich dosiahnutie 
do tvorby politík jednotlivých zložiek štátu.

Nastavenie pracovného prostredia závisí od dohody zamestnancov a zamestnávateľov. Sociálny dialóg je 
efektívnym nástrojom vybalansovania požiadaviek zamestnancov a zamestnávateľov, ktoré môžu význam-
nou mierou prispieť k udržateľnému rozvoju. Tendencie vedúce k oslabovaniu sociálneho dialógu prostred-
níctvom oslabovania postavenia odborov, nepochopenie dôležitosti kolektívnych zmlúv, nadraďovanie indi-
viduálnych záujmov nad skupinovými, presadzovanie zásad voľného trhu, povedú k zhoršeniu pracovného 
prostredia, prehlbovaniu rozdielov, nárastu chudoby až sociálnych nepokojov.

Pandémia v tejto súvislosti odhalila:

Okrem obnovy ekonomiky a spoločnosti po pandemickej kríze stojíme pred ďalšími výzvami v súvislosti         
s digitalizáciou, demografickými zmenami a klimatickou krízou, ktoré budú generovať obrovské zmeny niel-
en na samotnom trhu práce, ale v doterajšom spôsobe života jednotlivcov i spoločností.

V dôsledku vývojových tendencií spojených s digitalizáciou ekonomiky a služieb možno očakávať (sociálne) 
riziká v podobe redukcie pracovných miest, nárastu štrukturálneho nadbytku pracujúcich, zmenšujúcej sa 
schopnosti nových sektorov a odvetví absorbovať pracovné miesta, znižujúcej sa schopnosti zamestnancov 
vyhrať súťaž proti technológiám za pomoci vzdelania, rozšírenej technologickej nezamestnanosti, prehl-
bovania príjmovej nerovnosti, nárastu chudoby a sociálneho vylúčenia spojeného s (novými a „novšími“) 

 Význam a zároveň zanedbanie niektorých profesií a sektorov pre udržanie chodu spoločnosti, ako 
napr. zdravotníctvo, školstvo, sociálne služby, teda tzv. ekonomiku starostlivosti, ktorá je v kapitalis-
tickom zriadení v úzadí, keďže negeneruje zisk. Zároveň odhalila zraniteľnosť jednotlivcov, spoločností 
a kapitalizmu a absurdnosť filozofie voľného trhu a neregulovaného kapitalizmu.

 Dôležitosť tzv. neviditeľných povolaní.
 Slabosť nášho ekonomického systému, ktorý je nastavený prorastovo, prokonzumne, na nízkych 

mzdách a vysokej ekologickej záťaži, slabých verejných službách – čo je neudržateľný model.
 Nevyhnutnosť silného (sociálneho) štátu (nielen) v čase krízy – volajú po ňom dokonca aj odporco-

via štátu. Aj minulé krízy ukázali, že krajiny so silnými prosociálnymi a prozamestnaneckými ochran-
nými opatreniami zvládajú krízu lepšie, ako tie, ktoré siahajú po škrtoch a reštrikciách.

 Legislatívnu nepripravenosť na takúto situáciu – v oblasti sociálneho zabezpečenia, verejného 
zdravia, pracovno-právnej oblasti.

 V prvej vlne – vysokú mieru solidarity, rešpektu a pochopenia medzi obyvateľmi spojenú so stra-
chom o zdravie, v druhej vlne však únavu, strach z chudoby a existenčného ohrozenia, čo bolo značne 
ovplyvnené zlyhaniami v komunikácii vlády s verejnosťou, chaotickosťou opatrení, a nedostatočnou  
a neskorou pomocou.

 Odhalila schopnosť/neschopnosť politických elít manažovať krízu a nepripravenosť štátnych in-
štitúcií na krízové riadenie.

 Urýchlila niektoré procesy v súvislosti s digitalizáciou práce.
Nepripravenosť firiem/úradov na automatizáciu a digitalizáciu.

 Prehĺbenie príjmových, sociálnych, rodových a regionálnych nerovností, ktoré sú spôsobené nas-
tavením súčasného ekonomického systému, bohatí ešte rýchlejšie bohatnú, kríza sa najviac dotýka 
chudobných, sociálne ohrozených.
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sociálnymi rizikami, zvyšujúcej sa nezamestnanosti, nárastu tlaku na systém sociálneho zabezpečenia               
a jeho financovania, vznikajúcich (nových) foriem (prekérneho) zamestnania a nárastu neistých pracovných 
miest, znižovania podielu práce na národnom dôchodku, znižovania miezd, pracovných a sociálnych štan-
dardov a následného oslabovania schém sociálneho zabezpečenia, monopolizácie, nárastu šedej ekono-
miky a daňových únikov, nedostatočnej ochrany zamestnancov v prostredí novovytvorených pracovných 
miest v nových odvetviach (BOZP, pracovnoprávna oblasť), rozširujúcej sa pracujúcej chudoby. Uvedené 
riziká môžu viesť k zvýšenej polarizácii spoločnosti v dôsledku sociálneho vylúčenia časti obyvateľstva, 
polarizácii spoločnosti v dôsledku rastúceho tlaku na výnimočné schopnosti (potrební vs. nepotrební), k 
zvyšovaniu chorobnosti a nárastu istých foriem ochorenia. Ohrozenia možno hľadať v nedostatku kvalifiko-
vanej pracovnej sily, v deficite zabezpečenia vzdelávania pre potreby trhu práce, v nedostatočnej schopnosti 
adaptability a flexibility vzdelávacieho systému, v neochote vzdelávať a vzdelávať sa. Ďalšie nepriame, ale 
na už vyššie uvedené, nadväzujúce riziká sa skrývajú v nedostatočných príjmoch do verejných rozpočtov 
na zabezpečenie verejných politík, v nedostatočnom poznaní „nového“ technologického a digitalizovaného 
prostredia, v nedostatočnej reflexii zmien v legislatívnom rámci a v opatreniach verejných politík. Uve-
dené hrozby generujú vyššiu energetickú záťaž, spomaľovanie domácej spotreby a oslabovanie kúpnej sily 
obyvateľstva, sťahovanie výroby späť do materských firiem, únik potenciálnych príležitostí pre zdanenie 
(zdanenie digitálneho priestoru), demografickú krízu (príčina i následok) či príchod chýbajúcej (ne)kvali-
fikovanej pracovnej sily zo zahraničia. Pri nastavovaní reforiem je nevyhnutné vnímať aj ich sociálne súvis-
losti a dosahy a nastavovať opatrenia na ich riešenia.

Digitalizácia však prináša aj príležitosti, a to najmä v podobe generovania nových pracovných miest, čo vyt-
vára potenciál rastu konkurencieschopnosti, ktorá by však mala byť postavená na inováciách a nie na lacnej 
a prekerizovanej práci. Potenciál digitalizácie možno hľadať aj vo zvýšení pracovných zručností zamestnan-
cov, raste produktivity a dynamiky obchodu, raste produktivity práce spojenej s vytváraním vyššej pridanej 
hodnoty, náraste spotrebiteľských benefitov, v zlepšení interpersonálnej konektivity, v synergickom efekte 
niektorých sektorov, ako napr. IKT sektora generovať vysoký počet pridružených pracovných miest, v pre-
konávaní pracovných bariér pre ľudí s postihnutím, v redukcii práce a fyzickej záťaže, v zefektívňovaní práce, 
v presune pracovnej sily do oblastí vzdelávania, služieb, sociálnej a zdravotnej starostlivosti, vo využití 
kreatívneho potenciálu človeka, v náraste investícií do vedy a výskumu a v celkovom náraste blahobytu. 
V tejto súvislosti je preto pre KOZ SR hlavným zámerom sledovať ambíciu navrhovať opatrenia v kontexte 
sociálnych dosahov, kvality pracovného prostredia a zmien na trhu práce. 
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K NAPLNENIU  TROCH PILIEROV  POVEDIE 
DODRŽANIE NASLEDUJÚCEHO DESATORA:

1. ZVYŠOVANIE MIEZD A KOLEKTÍVNE VYJEDNÁVANIE 

KOZ SR považuje za základ naštartovania ekonomiky Slovenska pokračovanie v raste miezd a konvergencii 
k vyspelým krajinám Európy. Rast miezd a s tým spojený rast kúpyschopnosti obyvateľstva budú rozhodu-
júce v oživení domáceho trhu a podpore služieb v cestovnom ruchu. Okrem toho mnohým domácnostiam 
vzrástli náklady v dôsledku presunu práce z priestorov zamestnávateľa do domácností.

Podpora kolektívneho vyjednávania a zvýšenie jeho pokrytia na Slovensku je kľúčom k nastaveniu spravod-
livého odmeňovania na Slovensku a k zmene ekonomiky na znalostnú s podporou tvorby dôstojných pra-
covných miest. Namiesto oslabovania kolektívneho vyjednávania musia politiky smerovať k aktívnej pod-
pore uzatvárania kolektívnych zmlúv, ktoré stanovujú spravodlivé pracovné podmienky, a to na základe 
autonómnej dohody zamestnávateľa a odborov. 

Preto odporúčame:

 Rast minimálnej mzdy,
 Rast mzdových príplatkov,
 Posilniť dohody o raste miezd a platov v kolektívnych zmluvách,
 Podporovať vyjednávanie a uzatváranie kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa,
 Podporovať rozširovanie kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa,
 Doplniť Zákonník práce v oblasti uplatňovania práce z domu tzv. homeoffice (preplácanie nákladov 

zamestnancov),
 Zvýšiť prídavky na deti,
 Zvýšiť progresivitu čistých miezd prostredníctvom zvýšenia nezdaniteľnej časti základu dane, 

prípadne zaviesť nové odpočítateľné položky pre nízkopríjmové skupiny.

2. DOTAČNÉ A GRANTOVÉ SCHÉMY NA NAŠTARTOVANIE EKONOMIKY

Slovensko ako jedna z mála krajín zatiaľ nepredstavilo plán oživenia ekonomiky po pandémii. Ekonomika 
bola niekoľko mesiacov čiastočne uzatvorená. Aj keď už dochádza k postupnému uvoľňovaniu protipande–
mických opatrení, nemožno očakávať, že subjekty, ktorým bola obmedzená činnosť, ju len tak zo dňa na 
deň obnovia. Pomocou pri oživení ekonomiky nie je len uvoľnenie opatrení, keďže pri nich je predpoklad, že           
v miernej forme budú naďalej pretrvávať (napr. obmedzenie počtu zákazníkov). 

Preto je nevyhnutné poskytnúť „začínajúcim“ a obnovujúcim sa subjektom podporu na pracovné miesta, 
počiatočné náklady na obstaranie tovarov a služieb, na prevádzkové náklady a sprístupniť im výhodné 
úverové možnosti (mnoho subjektov vyčerpalo úverové možnosti počas uzatvorenia prevádzok a nedis-
ponujú ďalším kapitálom na spustenie prevádzky). 

V tejto súvislosti by sa mali napríklad významne zvýšiť investície do cestovného ruchu a jeho podpory, 
keďže ide o jeden z najviac zasiahnutých sektorov. Zároveň je to sektor, ktorý je perspektívny a v budúcnosti 
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 Odškodnenie povinne uzatvorených prevádzok,
 Ambicióznejšie dotačné schémy na nájom a ďalšie náklady prevádzok napriek uvoľneniu pravidiel,
 Grantové schémy alebo štátne zvýhodnené úvery pre podnikateľov,
 Schémy na hypotéky garantované vládou pre tých, ktorí uvažujú o zabezpečení svojho bývania, no 

nemajú dostatok vlastných zdrojov,
 Podporu gastro priemyslu, kultúry, služieb a cestovného ruchu (napr. významnejšie financovanie 

škôl v prírode, podpora rekondičných pobytov, podpora rekreačných poukazov zo strany štátu, štátne 
stravné poukážky, kultúrne poukazy, poukazy na osobnú starostlivosť, alternatívne dočasné daňové 
zvýhodnenie vydania takýchto poukážok zamestnancom...),

 Dočasné zrýchlené odpísanie daňovej straty pre povinne zatvorené subjekty,
 Propagáciu spotreby domácich služieb a tovarov,
 Odškodnenie miest a obcí (napr. na sanáciu verejnej dopravy, pokrytie nákladov na odpustenie náj–

mov prevádzok, zvýšených nákladov na hygienické prostriedky...),
 Podpora investorov, ktorí pomôžu podporiť prechod na zelenú ekonomiku a nulové emisie,
 Hľadať inšpiráciu v krajinách Európy, ktoré predstavili svoje granty a plány na obnovu (Veľká 

Británia – „restart grant“).

3. SKRACOVANIE PRACOVNÉHO ČASU

Na Slovensku sa pracuje výrazne viac ako v iných krajinách Európy. Digitalizácia, robotizácia, klimatické 
zmeny a teraz aj pandémia veľmi pravdepodobne zmenia storočnú „tradíciu“ osemhodinového pracovného 
času. Viaceré krajiny a firmy, aj v rámci Európskej únie, totiž už nielen hovoria, ale aj experimentujú so 
skrátením pracovného času, či dokonca so zavedením 4-dňového pracovného týždňa. Naposledy ohlásilo 
takýto „pilot“ Španielsko, ale napríklad aj holandská poisťovňa NN, ktorá má pobočku aj na Slovensku.

Okolo 4-dňového pracovného času je ešte v Európe veľa nevyjasnených otázok. O to dôležitejšie je otvoriť   
k nej aj na Slovensku verejnú diskusiu. Na Slovensku je automatizáciou ohrozená až tretina pracovných        
miest. Skracovanie pracovného času je preto jedným z nástrojov, ako udržať zamestnanosť pri nižšom 
počte pracovných pozícií. Skúsenosti zo zahraničia ukazujú, že okrem zvýšenia kvality života ľudí skraco-
vanie pracovného času vedie k tomu, že zamestnanci odvedú svoju prácu efektívnejšie a zvládnu jej viac.  

Slovensko drží v Európe nelichotivé prvenstvo, keď až 17% pracujúcich vykonáva prácu na zmeny, ako 
aj v neštandardných pracovných časoch, teda vo večerných hodinách, či cez víkendy. Ak sa skracovanie 
pracovného času urobí premyslene, férovo a zohľadňujúc aj záujmy zamestnancov, môže sa stať jedným                
z dôležitých riešení a odpovedí na obnovu krajín v sociálnom i ekonomickom kontexte.

Pandémia si však vyžiadala aj dopady na zdravie zamestnancov. Pozorované dlhodobé zdravotné následky 
prekonania choroby spolu s už teraz vysokými nárokmi na zamestnancov spôsobujú ich vyčerpanie a vy-
horenie. I touto optikou môžeme nazerať na problematiku skracovania pracovného času. 

Preto navrhujeme:

schopný priniesť zelené pracovné miesta a kompenzovať výpadky pracovných miest z priemyslu v dôsledku 
automatizácie procesov. 

V tejto súvislosti navrhujeme:

 Zníženie nadčasovej práce,
 Zníženie počtu hodín nočnej práce,
 Diskusiu o možnostiach úpravy pracovného času,
 Zvýšenú výmeru dovolenky dohodnutej v kolektívnych zmluvách,
 Rozšírenie čerpania tzv. sick days, teda dní hradených plnou mzdou na dočasnú zdravotnú indis-

pozíciu,
 Podporu pružného pracovného času.
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4. AKTÍVNE OPATRENIA TRHU PRÁCE A POLITIKY ZAMESTNANOSTI 

Zákon o službách zamestnanosti dlhodobo ponúka s obmenami aktívne opatrenia na trhu práce s cieľom 
podporiť zamestnávanie najzraniteľnejších na trhu práce a aktivizovať tých, ktorí majú problém uplatniť 
sa na trhu práce. Pandémia a opatrenia na jej zmiernenie si vyžiadali stratu mnohých pracovných miest. 
Zásadné preto bude prehodnotiť existujúce zákonné možnosti a nanovo nastaviť politiky trhu práce s cieľom 
čo najrýchlejšie zvýšiť uplatniteľnosť pandémiou postihnutých uchádzačov na trhu práce a zaradiť ich do 
pracovného života. 

Niektoré z aktívnych opatrení trhu práce na podporu zamestnávania znevýhodnených uchádzačov o zamest-
nanie sa už v minulosti pozitívne prejavili pri znižovaní miery nezamestnanosti, ale nie všetky. Očakávame 
nadrezortné reformy, ktoré zabezpečia tvorbu kvalitných pracovných miest vo všetkých regiónoch Slovens-
ka a pripravia kvalifikovanú pracovnú silu, ktorá nebude nútená odchádzať za prácou do zahraničia. 

Práca s nezamestnanými a uchádzačmi o zamestnanie by mala byť adresná s individuálnym prístupom, 
pričom by mal byť kladený dôraz a posilnené kapacity na prácu so znevýhodnenými uchádzačmi o prácu. 
Špecifickou skupinou sú dlhodobo nezamestnaní, ktorí sú v evidencii dlhšie ako 12 mesiacov a ktorým treba 
venovať adekvátnu pozornosť a vyhodnocovať ich sociálnu situáciu.

Nezamestnanosť má výrazný sociálny, ekonomický, zdravotný či psychologický rozmer a generuje ďalšie 
vážne sociálne riziká. KOZ SR dlhodobo upozorňuje, že dávky v hmotnej núdzi sú neprimerane nízke                  
a nestačia ani na uspokojenie základných potrieb, keďže nedosahujú ani výšku životného minima, ktoré 
takisto nezodpovedá reálnym životným nákladom. Rovnako je systém podporných dávok zložitý, je potrebné 
individuálne žiadať o rôzne dávky, aj keď sa očakáva, že odkázanosť na hmotnú núdzu predpokladá nárok 
aj na niektorú inú dávku. Zjednodušený systém a univerzálnejší vyšší príjem by uľahčili prístup k sociálnej 
podpore aj tým, ktorí sa v spletitom systéme nevyznajú a nevedia, na čo majú nárok. V neposlednom rade 
by odbremenil pracovníkov spracovávajúcich žiadosti a umožňoval by im budovať individuálny prístup ku 
klientom.

Negatívne k prehlbovaniu rozdielov v príjmoch jednotlivých skupín obyvateľstva dlhodobo prispievala stag-
nácia v politike podpory v hmotnej núdzi. Výška pomoci pre domácnosť bez vlastného príjmu zostala od 
roku 2009 do roku 2019 nezmenená, čo spôsobilo pokles oproti hranici rizika chudoby v prípade jednotlivca 
o 22 % a v prípade dvojice s dvomi deťmi o 23 %. Valorizácia pomoci v hmotnej núdzi nebola až do roku 2019 
upravená v zákone a závisela od rozhodnutia vlády. Novela zákona o pomoci v hmotnej núdzi s účinnosťou 
od apríla 2019 zvýšila základnú dávku a príspevky, s výnimkou príspevku na bývanie, o zhruba 5 % a zaviedla 
automatickú valorizáciu v nadväznosti na zvyšovanie životného minima.

Zvyšujúci sa tlak na nezamestnanosť otvára otázku nastavenia systému poistenia v nezamestnanosti. 
Tvorba fondu poistenia v nezamestnanosti je stále výrazne prebytková oproti použitým výdavkom, a to aj                    
v časoch výraznej miery nezamestnanosti a krízy. Vybraté poistné dáva možnosť účelne použiť prostriedky 
fondu na podporu nezamestnaných, navýšenie dávok v nezamestnanosti alebo predĺženie podporného ob-
dobia, hľadanie pracovných miest a individuálny prístup. 

Preto odporúčame:
 Prehodnotenie aktívnych opatrení trhu práce,
 Individuálne služby zamestnanosti s proklientským prístupom,
 Zvýšenie dávok v hmotnej núdzi,
 Pokračovanie schém podpory zamestnancov a SZČO aj po uvoľnení opatrení,
 Zmeny v dávkach v nezamestnanosti (napr. stupňovanie dĺžky podporného obdobia vzhľadom na 

vek, zvýšenie dávok a pod.).
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5. PREDCHÁDZANIE NÁSILIU A OBŤAŽOVANIU NA PRACOVISKU 

V posledných rokoch sa čoraz častejšie stretávame so šikanovaním na pracoviskách. Je to nový fenomén 
vo svete práce, ktorý čoraz vážnejšie ovplyvňuje pracovné prostredie a výkon zamestnancov. Prejavuje sa 
utláčaním, morálnym obťažovaním a šikanovaním v podobe mobbingu alebo bossingu, dokonca fyzickým 
násilím či sexuálnym obťažovaním.

Pandémia zvýraznila otázky obťažovania a násilia najmä v domácnosti a odhalila slabiny v boji s domácim 
násilím. Na Slovensku sa však opomína aj otázka obťažovania na pracovisku. Obťažovanie je síce formálne 
zákonne definované, ale aktívne sa mu nepredchádza.  

V roku 2019 bol na zasadnutí Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce prijatý Dohovor 
Medzinárodnej organizácie práce o násilí a obťažovaní z roku 2019 (Dohovor MOP č. 190). Zástupcovia SR 
sa počas konania 108. zasadnutia Generálnej konferencie MOP, v súlade s uznesením vlády č. 194 zo dňa                        
24. apríla 2019, aktívne zapájali do prípravy a prijímania predmetného dohovoru. Následne v roku 2020 
začala Rada EÚ rokovať o návrhu, ktorým sa členské štáty splnomocňujú, aby v záujme Európskej únie rati–
fikovali Dohovor MOP č. 190, pričom SR vyslovila súhlas a podporila prijatie návrhu rozhodnutia. 

KOZ SR je presvedčená, že ratifikácia Dohovoru MOP č. 190 Slovenskou republikou a jeho následná imple-
mentácia do národnej legislatívy by uznaním práva každého jednotlivca na svet práce bez násilia a obťažo-
vania významnou mierou prispela k zníženiu obťažovania na pracovisku, k zvýšenej ochrane práv obetí. 
Každá ľudská bytosť má právo na materiálne zabezpečenie a duchovný rozvoj v podmienkach slobody             
a dôstojnosti, materiálnej istoty a rovných príležitostí. Násilie a obťažovanie je antitézou dôstojnej práce. 
Je hrozbou pre dôstojnosť, bezpečnosť, zdravie a blahobyt tých, ktorí ho na pracovisku zažili. Podkopáva 
pracovné prostredie a pracovné vzťahy, ohrozuje produktivitu a ziskovosť a likviduje dobrú povesť zamest-
návateľa. Je preto hrozbou pre obe strany pracovnoprávnych vzťahov, zamestnancov i zamestnávateľov.

Osemsto miliónov žien po celom svete zažilo sexuálne násilie a obťažovanie na pracovisku. (Nevylučuje to 
fakt, že obeťami násilia a obťažovania bývajú aj muži). Takýto stav je neprípustný a nesmie byť prehliadanou 
a ticho tolerovanou „súčasťou“ práce a zamestnania ženy. Tento negatívny fenomén sa vyskytuje naprieč 
všetkými krajinami, odvetviami, sektormi, profesiami. Nevieme si možno ani predstaviť, čo všetko musia 
mnohé ženy podstúpiť, aby si získali alebo udržali zamestnanie, aby boli povýšené, aby im bol zvýšený plat.
Šikanovanie (mobbing, bossing) na pracovisku negatívne vplýva tak na zdravie obete, ako aj na zdravie 
nepriamych účastníkov šikanovania. Svetová zdravotnícka organizácia (ďalej len WHO) definuje zdravie ako 
stav úplnej telesnej, duševnej a sociálnej pohody. Podľa WHO zdravie patrí medzi základné ľudské prá-
va. Podľa názoru odborníkov dôsledkom mobbingu je „psychosociálny pracovný úraz, ktorý treba hodnotiť 
rovnako vážne ako iné poškodenia zdravia na pracovisku“. 

Treba dodať, že slovenská právna úprava takúto formu pracovného úrazu nepozná a choroby spôsobené 
šikanou neupravuje ako choroby z povolania. Ochorenia súvisiace so šikanou sa vyvíjajú pomaly, ale ich 
príznaky sú postupom času zjavnejšie a následky záväznejšie. Spravidla ide o psychické alebo psychoso-
matické príznaky a následky. Je nutné podotknúť, že obeťou šikany nie je len daný jednotlivec, šikana totiž 
ovplyvňuje aj jeho blízkych kolegov, ako aj celkovú atmosféru organizácie. Vzniknutá negatívna situácia 
sa odráža vo výkonnosti, motivácii a celkovej klíme na pracovisku. Preto by malo byť v záujme každého 
zamestnávateľa zabraňovať vzniku šikany na pracovisku.

Preto navrhujeme:
 Ratifikáciu Dohovoru MOP č. 109,
 Explicitnú právnu úpravu mobbingu/bossingu, obťažovania,
 Nastavenie nástrojov na aktívne predchádzanie šikane a obťažovaniu na pracovisku – zakotvenie 

efektívnych preventívnych opatrení zo strany štátu a zamestnávateľov, postupov vysporiadania sa        
s už existujúcim šikanovaním, ako aj úpravu primeranej kompenzácie poškodenému zamestnancovi,
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6. ROVNOSŤ PRÍLEŽITOSTÍ 

Rovnosť príležitostí je jednou zo zásad Európskeho piliera sociálnych práv prijatého s cieľom „usilovať sa o 
trvalo udržateľný rozvoj Európy založený na vyváženom hospodárskom raste a cenovej stabilite, o sociálne 
trhové hospodárstvo s vysokou konkurencieschopnosťou zamerané na dosiahnutie plnej zamestnanosti       
a sociálneho pokroku, ako aj o vysokú úroveň ochrany životného prostredia a zlepšenie jeho kvality“.

Rovnosť príležitostí vo svete práce je v slovenskej právnej úprave ukotvené, avšak chýbajú opatrenia, ktoré 
by ju podporili aj v praxi. Najviac sa nerovnaké zaobchádzanie dotýka znevýhodnených osôb, žien a starších 
osôb na trhu práce, ktoré nevyplýva priamo zo snahy o obchádzanie zákona, ale častokrát z objektívnych 
príčin. Znížené príležitosti určitej skupiny osôb vedú k prehlbovaniu rodových rozdielov, k príjmovej chudobe 
až sociálnemu vylúčeniu. Všetky tieto dopady boli prehĺbené pandémiou a v prípade starších osôb posilnené 
zavedením nového výpovedného dôvodu v Zákonníku práce (možnosť skončiť pracovný pomer z dôvodu 
dovŕšenia veku 65 rokov a veku určeného na nárok na starobný dôchodok). S ohľadom na starnutie populá-
cie Slovenska by mali byť prijaté opatrenia na zabezpečenie medzigeneračnej solidarity, napríklad prijatím 
efektívneho vekového manažmentu a opatrení v oblasti aktívneho starnutia, ako aj ďalšími opatreniami 
cielenými na posilnenie striebornej ekonomiky.

Navrhujeme:
 Zosúladenie pracovného a rodinného života aj prostredníctvom zvýšenia dostupnosti predškolských 

zariadení (dostupná starostlivosť o deti aj pre rodičov pracujúcich v neštandardnom čase, či už pro–
stredníctvom predškolských zariadení, ale aj individuálnou formou),

 Posilnenie kratších pracovných úväzkov s adekvátnym odmeňovaním s cieľom zosúladiť rodinný      
a pracovný život (umožniť prácu, aj starostlivosť o blízku osobu),

 Opatrenia cielené na zamestnávanie starších ľudí,
 Podporu rozvoja striebornej ekonomiky,
 Prijatie efektívneho vekového manažmentu a opatrení v oblasti aktívneho starnutia,
 Ochranu pred prepustením v období 12 mesiacov pred nadobudnutím nároku na dôchodok,
 Podporu starostlivosti o starších a zariadení sociálnych služieb.

 Uvažovať o návrhoch doplnenia slovenskej právnej úpravy, a to najmä v Zákonníku práce                             
a v zákone o BOZP,

 Uvažovať aj o zmenách súvisiacich s možnosťami riešenia šikanovania na pracovisku prostredníct-
vom mediácie a súdnych sporov v rámci špecializovaného pracovnoprávneho súdnictva a následkov 
tohto negatívneho javu prostredníctvom trestného konania (možno uvažovať o zakotvení novej skut-
kovej podstaty trestného činu),

 Uvažovať o prijatí osobitného zákona, ktorý by komplexne a podrobne upravoval problematiku 
obťažovania/šikanovania na základe skúseností z aplikačnej praxe.
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7. SOCIÁLNY DIALÓG 

Pandémia paradoxne spomalila sociálny dialóg na národnej úrovni (v mnohých krajinách), pričom práve 
sociálny dialóg mal viesť k spoločnému hľadaniu riešení a opatrení na zvládanie krízy. Nepochopenie jeho 
dôležitosti viedlo až k jeho úplnému zastaveniu. Dôležitosť sociálneho dialógu prízvukuje Európska únia aj 
pri rokovaniach o obnove ekonomík. 

Sociálni partneri preukázali svoj prínos hneď od začiatku pandémie, kedy prezentovali návrhy opatrení na 
zmiernenie dopadov krízy, ktoré sa s odstupom času ukázali ako opodstatnené, neboli však včas vypočuté. 
Práve posilnenie sociálneho dialógu na národnej úrovni a rešpekt k partnerom dopomôže obnove a odol-
nosti Slovenska. Namiesto oslabovania by sa mal rozšíriť na lokálnu úroveň. Regionálny sociálny dialóg 
inštitucionalizovaný prostredníctvom regionálnych sociálnych partnerstiev by bol nástrojom realizácie a 
napĺňania cieľov prierezových politík vlády SR. Regionálny sociálny dialóg by najlepšie reflektoval potreby 
konkrétneho regiónu a umožnil by výmenu informácií medzi jednotlivými jeho aktérmi. Uvedená platforma 
by bola schopná riešiť aktuálne potreby regiónov a vzhľadom na prerokovávané témy prizývať ďalších ak-
térov. 

V tejto súvislosti bude dôležité:
 Etablovanie fungujúceho regionálneho sociálneho dialógu,
 Podpora sociálneho dialógu a rešpekt k sociálnym partnerom na všetkých jeho úrovniach,
 Posilnenie zakladania odborových organizácií,
 Posilnenie dôležitosti tripartity a jej váhy pri tvorbe politík štátu.

8. ŠTRUKTURÁLNE REFORMY

Jednosmerné zameranie priemyslu a jeho koncentrácia len v určitých regiónoch Slovenska spôsobu-
jú ekonomickú krehkosť krajiny, ale vytvárajú aj významné environmentálne záťaže. Z tohto pohľadu je 
nevyhnutné nastaviť politiky smerujúce k väčšej diverzifikácii priemyslu, ktorá je dlhodobo známou požia-
davkou, nereflektujú však na ňu strategické plány a plánované politiky. Investície je potrebné smerovať 
do udržateľných výrob mimo automobilového priemyslu a okrem lákania zahraničných investorov podpo–
rovať rozvoj domácich podnikov. Nové investície by mali byť viac diverzifikované do ďalších odvetví prie-
myselnej výroby a nielen do automobilovej výroby, ktorá je z dlhodobého hľadiska ťažšie udržateľná a jej 
výrobky vytvárajú významné environmentálne záťaže počas celého životného cyklu a aj po ňom. Pandémia 
napríklad ukázala potenciál farmaceutického priemyslu, ktorý je udržateľnejší z hľadiska budúcich potrieb, 
tvorí vysokú pridanú hodnotu a výroba bola v minulosti pomerne rozšírená.

Z hľadiska prínosu pridanej hodnoty jednotlivých odvetví k celkovej pridanej hodnote hospodárstva má naj–
vyšší podiel priemysel - cez 24 %, nasleduje veľkoobchod a maloobchod - okolo 18 %. Na dosiahnutie odol-
nosti hospodárstva možno zvýšiť príspevok služieb k pridanej hodnote, ale aj odvetvia informácií a komu-
nikácií, ktoré predstavuje len necelých 5 %.

Ďalším efektom, ktorý prinášajú technologické zmeny, je aj potreba definovania nových foriem práce.                  
Z pohľadu KOZ SR je nevyhnutné, aby boli definované s ohľadom na práva zamestnancov, a to nielen z pohľa-
du zamestnávateľov ako „efektívny výrobný faktor, ktorý sa využíva podľa potreby“. Požadujeme definovanie 
nových foriem zamestnania s cieľom tvoriť dôstojné pracovné miesta s dostatočným mzdovým ohodnotením. 
To si vyžaduje definovanie dostatočnej ochrany práv zamestnancov a zabezpečenie bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci v týchto nových formách.



DESATORO POKORONOVÝCH OPATRENÍ 2021 | STRANA 13

V kontexte zlepšenia podnikateľského prostredia KOZ SR zastáva názor, že je nevyhnutné systémové nas-
tavenie hospodárskej politiky smerom k prechodu na znalostnú, sociálne a environmentálne udržateľnú 
ekonomiku, čo považujeme za základný predpoklad jej transformácie, udržateľnosti a prosperity do budúc-
nosti. KOZ SR dlhodobo podporuje zlepšenie podnikateľského prostredia prostredníctvom odbúravania nad-
bytočnej administratívy, byrokracie, zefektívnenia činnosti verejných subjektov, elektronizáciou verejného 
sektora a prepojenia jednotlivých systémov subjektov verejného sektora, rovnako aj zlepšením vymožiteľ–
nosti práva, bojom proti korupcii a daňovým únikom. Zásadne však odmietame zlepšovanie podnikateľského 
prostredia na úkor zamestnancov, dôstojných pracovných miest, znižovania ochrany a bezpečnosti zdravia 
pri práci, alebo znižovania mzdových nárokov. Ďalej uvádzame, že opatrenia na zlepšenie podnikateľského 
prostredia, a s tým súvisiace presadzovanie záujmov súkromného sektora, nesmú byť nadriadené vše–
obecnému verejnému záujmu, bezpečnosti, ochrane zdravia, životného prostredia, spotrebiteľských práv      
a pod.

V súvislosti s podnikateľským prostredím uvádzame, že jeho neoddeliteľnou súčasťou je aj pracovná sila       
a tým aj zamestnanecké prostredie. Opatrenia v rámci podnikateľského prostredia tak významne vplývajú 
aj na trh práce a naopak. 

Navrhujeme a odporúčame:
 Investície do rôznorodých priemyselných výrob,
 Posilnenie sektora služieb a sociálnych vecí,
 Súkromné investície do fixného kapitálu (zavádzanie nových technológií),
 Dobudovanie infraštruktúry,
 Úpravu Zákonníka práce a Zákona o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci smerom k definovaniu 

nových foriem zamestnania s cieľom zabezpečenia nárokov všetkých zamestnancov a ich ochrany,
 Zvýšenie vymožiteľnosti práva zamestnávateľov, ale aj zamestnancov,
 Odbúranie nadbytočnej administratívy a byrokracie pre zamestnávateľov, avšak bez negatívneho 

dopadu na zamestnancov,
 Zefektívnenie činnosti verejných subjektov, elektronizáciu verejného sektora a prepojenie jednot-

livých systémov subjektov verejného sektora,
 Boj proti korupcii a daňovým únikom.

V súvislosti s technologickými zmenami, ale aj v nadväznosti na vzniknutú pandémiu, sa urýchlili zmeny 
spojené s digitalizáciou a je nevyhnutne na ne reagovať. Ešte pred vznikom pandémie sa komunikova-
li obavy z extrémnej straty pracovných miest v súvislosti s automatizáciou, robotizáciou a digitalizáciou. 
Slovensko má nízky podiel investícií do výskumu a vývoja, potrebuje zvýšiť vzdelanosť v technických sme–
roch a celkovo prejsť na ekonomiku založenú na znalostiach. Jednostranné zameranie na priemyselnú 
výrobu s nízkym stupňom inovácií môže naozaj spôsobiť zaniknutie rutinných pracovných miest a najmä                                     
neschopnosť pretransformovať vzniknutú voľnú pracovnú silu na iné pracovné pozície. Vzniknutá pandémia 
len zvýraznila tieto fakty a elektronizovala značnú časť práce (napr. práca z domu). Je preto nevyhnutné 
zamerať sa na inovácie, výrobné procesy s vyššou pridanou hodnotou a rozvoj celoživotného vzdelávania.

Trh práce sa zmení a aby nedošlo len k čistému zániku pracovných miest a bol podporený vznik nových 
miest, ktoré bude možno obsadiť kvalifikovanou pracovnou silou, je potrebné znížiť nesúlad medzi ponukou 
a dopytom pracovných miest/pozícií. Systém vzdelávania nereflektuje požiadavky trhu práce. Digitalizácia 
tento problém len prehĺbi, pokiaľ už v súčasnosti nezačneme strategicky plánovať potrebu pracovnej sily. 
Teda nielen to, koľko jej potrebujeme, ale aj to, kde sú rezervy, ako využiť nezamestnaných, rekvalifikovať 
zamestnancov a akú pracovnú silu vychovávať. V kontexte výchovy je nevyhnutné vzdelávať komplexných 
a adaptabilných zamestnancov, teda nie zamestnancov „pre jedného zamestnávateľa a jednu linku“, ale ce-

9. ŠKOLSTVO A VZDELÁVANIE
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 Prognózy trhu práce, plánovanie pracovných síl,
 Prepojenie vzdelania s trhom práce, ale pri zachovaní získavania všeobecných poznatkov s cieľom 

zabezpečiť čo najväčšiu uplatniteľnosť a adaptabilitu budúceho zamestnanca,
 Budovať a podporovať neformálny a informálny vzdelávací systém,
 Inklúziu znevýhodnených detí s cieľom ich čo najväčšieho zapojenia do pracovného života v budúc-

nosti,
 Reálnu aplikáciu celoživotného vzdelávania a aktívnu participáciu zamestnávateľov na ňom,
 Zjednodušiť prístup k celoživotnému vzdelávaniu zamestnancom počas pracovného života, nielen 

v čase nezamestnanosti (umožniť vo väčšej miere vzdelávanie popri práci),
 Nastaviť systém efektívneho kariérneho poradenstva (zmena profesie v priebehu pracovného živo-

ta),
 Zaviesť zmeny v daňovom systéme so zavedením nových daní (digitálne dane, dane z robotov, en-

vironmentálne dane),
 Analyzovať možnosti nastavenia univerzálneho príjmu.

loživotne uplatniteľného zamestnanca schopného reagovať na rýchlo sa meniace podmienky na trhu práce. 
Zamestnávatelia si prostredníctvom verejného vzdelávacieho systému nemôžu „vyrábať“ pracovníkov len 
pre svoje potreby, so svojimi podmienkami, ako nástroj zabezpečenia ziskov.

Už v súčasnosti sa musia plánovať budúce pracovné pozície a predvídať dosahy digitalizácie v sociálnom 
kontexte, pretože aj keď nastane nepomer medzi vzniknutými a zaniknutými pracovnými miestami, hoci aj v 
prospech tých vzniknutých, otázkou zostáva, či budeme disponovať kvalifikovanou pracovnou silou schop–
nou vykonávať nové činnosti.

Základným cieľom v oblasti vzdelávania musí byť komplexná reforma vzdelávania, ktorá zabezpečí zvyšo-
vanie úrovne vzdelávania na Slovensku, zatraktívni učiteľské povolanie reformou odmeňovania zamest-
nancov školstva a zlepšenia pracovných podmienok a zabezpečí zosúladenie vzdelávania s potrebami trhu 
práce. 

Negatívne vnímame najmä zhoršujúce sa ukazovatele v priemerných dosiahnutých bodoch z testov PISA, 
zvyšujúce sa percento predčasne ukončenej školskej dochádzky a zaostávanie v kvalite výskumu a inovačnej 
aktivity. Slovensko potrebuje reformu hospodárstva na znalostne orientované s produkciou s vyššou pri-
danou hodnotou, čo nebude možné, pokiaľ sa neinovuje vzdelávanie. Prijatá reforma musí reflektovať zo–
súladenie vzdelania s potrebami trhu práce vzhľadom na digitalizáciu a Priemysel 4.0. 

Vzhľadom na rýchlo sa meniacu dobu sú celoživotné vzdelávanie a poradenstvo základom pre udržanie 
vysokokvalifikovanej pracovnej sily, ale aj dôstojných pracovných miest s primeranou mzdou. Cieľom 
EÚ je vytvoriť funkčný systém, ktorý má uľahčiť všetkým občanom, bez ohľadu na ich aktuálnu životnú 
situáciu, prístup k pružnému nadobúdaniu nových vedomostí, zručností a schopností prostredníctvom                                  
kvalitného vzdelávania. Za dôležité považujeme vyhodnotenie nastaveného systému celoživotného vzdeláva-
nia a zlepšenie jeho aplikácie v praxi. Významne prispieť k funkčnému celoživotnému vzdelávaniu by mohlo 
vytvorenie funkčnej siete kariérnych poradcov, ktorí by boli schopní previesť zamestnanca celým produk-
tívnym životom a pomôcť pri prípadnej rekvalifikácii, či zmene kariéry.

Okrem investícií do inovácií, výrobných procesov s vyššou pridanou hodnotou a do rozvoja celoživotného 
vzdelávania, sú tu aj ďalšie možnosti a návrhy, ako sa vysporiadať s možnými hrozbami masívnej automa-
tizácie výroby. Jednou je zmena štruktúry, resp. zamerania ekonomiky ako takej, napríklad orientácia viac 
na služby, alebo už spomínaná znalostná ekonomika. Témou v mnohých krajinách je zavedenie univer-
zálnych príjmov, ktoré by kompenzovali straty miest v dôsledku nahradenia ľudskej práce robotmi. S tým 
súvisí otázka zdaňovania a financovania schém sociálneho zabezpečenia (napríklad zdaňovanie robotov, 
ktoré by mohlo slúžiť na financovanie sociálnej ochrany ľudí). Dlhodobo požadujeme prehodnotiť a zaviesť 
nový daňový mix a zavedenie progresívneho zdaňovania, prenos daňového zaťaženia z práce na kapitál, 
predstavenie nových alebo marginálnych daní. 

Odporúčame:
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Pandémia svojim rozsahom a šírením v pracovných kolektívoch zdôraznila nevyhnutnosť dobrého nastave-
nia systémov bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Pracoviská sa stali hlavným nebezpečenstvom možnej 
nákazy, čo viedlo k zavedeniu súboru opatrení na predchádzanie nákaze a zvýšeniu hygienických nárokov na 
pracoviskách. Zabezpečenie ochranných osobných prostriedkov zvýšili náklady zamestnávateľov na BOZP. 
Pandémia si vyžiadala nemálo ľudských životov a mnoho ľudí po prekonaní choroby stále zápasí s jej 
zdravotnými následkami. Aj z týchto dôvodov KOZ SR žiadala po prepuknutí pandémie úpravy v dávkach 
nemocenského, ošetrovného a zaradenie choroby COVID-19 medzi choroby z povolania. Pandémia totiž-
to odhalila, že nízka náhrada najmä za chorobu núti zamestnancov nastupovať do zamestnania napriek 
tomu, že sú chorí. Dlhodobo tolerovaný stav, keď zamestnanci chodili do zamestnania napriek chorobe 
(často pri horúčkach, nachladnutí, chrípke, vírusových infekciách,...) z dôvodu, že si nemohli dovoliť pokles                   
príjmu, či dokonca požadovaná účasť v zamestnaní zo strany zamestnávateľa pri miernych príznakoch, sa 
pri COVID-19 ukázal ako neakceptovateľný, až život ohrozujúci. Po roku pandémie sa zamestnanci dočkali 
zvýšenia pandemického nemocenského a ošetrovného, ako aj zavedenia úrazového príplatku pre zamest-
nancov, ktorí sa nakazili chorobou pri výkone svojej práce. Schválenie úrazového príplatku ukázalo, že 
zákonná úprava je nedostatočná a v praxi sa ťažko uplatňuje. Pritom fond úrazového poistenia v Sociálnej 
poisťovni je dlhodobo výrazne prebytkový a už od začiatku poistenia sa mnoho rokov využíva na krytie defi-
citu ostatných poistných fondov. 

Poistenie poškodenia zdravia alebo úmrtia v dôsledku pracovného úrazu, služobného úrazu, alebo choroby 
z povolania, ktoré je spojené s dôchodkovým, nemocenským, garančným a nezamestnaneckým poiste–
ním, je neprehľadné, komplikované, nezrozumiteľné a veľmi náročné pre uplatňovanie v praxi. Nespĺňa 
ani požiadavky pre adekvátnu a rýchlu náhradu za stratu života, alebo poškodenia zdravia pri práci. A čo 
je najzávažnejšie, v súčasnom úrazovom poistení vykonávanom na základe zákona o sociálnom poistení 
úplne absentuje prevencia. Na Slovensku je v súčasnosti nesystémové a prevažne „administratívne rieše-
nie“ odškodňovania pracovných úrazov a chorôb z povolania. V budúcnosti by sa mala presadzovať myšlien-
ka zriadenia úplne nového, jednotného, samostatného úrazového poistenia pracovných úrazov a chorôb               
z povolania, ktoré by spravovala na bipartitnom základe jedna štandardná úrazová poisťovňa, teda poistenie 
by vykonávali spoločne iba odbory a zamestnávatelia. Táto požiadavka sa presadzuje dlhodobo, ale zatiaľ 
nebol takýto zákon prijatý.

Zákon o úrazovom poistení by mal motivovať zamestnávateľov vytvárať podmienky pre prácu bez pra-
covných úrazov, a to znižovaním úrazového poistenia tým zamestnávateľom, ktorí pracujú bez pracovných 
úrazov, alebo znižujú ich počet a závažnosť. Na druhej strane by mal zvyšovať výšku úrazového poistenia 
tým, ktorí zvyšujú počet pracovných úrazov, a tým odčerpávajú finančné prostriedky z fondov úrazového 
poistenia.

Riešením absencie preventívnych opatrení by bolo využiť časť prebytku z prostriedkov poistenia pracovných 
úrazov a chorôb z povolania a zaviesť „Osobitný fond pre zábrannú a preventívnu činnosť“, ktorý by bol pre-
ventívne zameraný na predchádzanie vzniku pracovných úrazov a chorôb z povolania. 

Navrhujeme:

10. BEZPEČNOSŤ A OCHRANA ZDRAVIA PRI PRÁCI 

 „Hygienický príplatok“ zamestnávateľom na zabezpečenie hygienických štandardov pre zamestnan-
cov,

 Posilnenie rekondičných pobytov, rozšírenie ich uplatnenia,
 Posudzovanie psycho-sociálnych negatívnych dopadov zamestnania,
 Zvýšenú starostlivosť o duševné zdravie, zníženie psychického zaťaženia zamestnancov, pred-

chádzanie tzv. vyhoreniu,
 Prehodnotenie nastavenia nemocenského a ošetrovného,
 Reflektovanie zmien na trhu práce v súvislosti s digitalizáciou a klimatickými zmenami a prenášať 

ich do politiky ochrany zdravia pri práci a prispôsobiť príslušnú legislatívu,
 Zriadenie tripartitne riadeného Osobitného fondu pre zábrannú a preventívnu činnosť
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